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У статті звернено увагу на інформаційній залежності студентської 
молоді під час навчання у вищому педагогічному навчальному закла-
ді. З погляду медичної психології, спільними для всіх залежностей є 
психологічний і фізіологічний компоненти. З точки зору сучасної меди-
цини, під час розвитку інформаційної залежності в людини не форму-
ється психічний розлад, проте спостерігається її несприятливий вплив 
на здоров’я з боку деяких систем органів. Наявність інформаційної за-
лежності у вираженій мірі, як і будь-якої іншої залежності, означає, що 
продуктивність навчання у студентів знижується. В них погіршується 
концентрація на навчальному матеріалі і діяльності викладача. Свідо-
мість постійно готова відреагувати на нову інформацію, що з’являється 
завдяки технічному забезпеченню.

Ключові слова: інформаційна залежність, продуктивність навчання, 
студентська молодь, психічний розлад, інформація, психіка, свідомість.

Постановка проблеми в загальному вигляді... Вплив Інтернет-технологій 
на формування особистості та її способу життя зумовлений низкою суттєвих 
обставин. По-перше, це унікальне явище міцно увійшло в сучасне життя і стало 
сьогодні одним із вагомих чинників формування особистості. Інтернет відкриває 
значні інформаційні можливості, дозволяє йти в ногу з часом, задає небувалий 
темп інтелектуальної, комунікативної, емоційно насиченої діяльності, стирає 
рамки часу і руйнує кордони відстаней.

По-друге, володіючи віртуальною реальністю, Інтернет-технології суттєво 
впливають на психіку людини і призводять до її часткової трансформації. Ха-
рактер психологічних трансформацій особистості і способу її життя під впливом 
негативних чинників Інтернет-технологій у даний час залишається недостатньо 
вивченим. Один із вагомих викликів, – це здатність Інтернет-залежності вплива-
ти на розвиток майбутніх фахівців та їх професійну підготовку. Сьогодні дедалі 
більше людей в усьому світі мають доступ до Інтернету. За лічені хвилини в 
мережі Інтернет можна знайти потрібну інформацію. Але в будь-який момент 
це може обернутися і великою проблемою: у багатьох людей в наш час розви-
вається залежність від інформації.
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Аналіз останніх досліджень і публікацій, в яких започатковано 
розв’язання даної проблеми. Проблема формування психічної стійкості осо-
бистості до негативного впливу віртуального простору та Інтернет-технологій 
поки-що не поставлена. Не виявлено в літературних джерелах спеціальних до-
сліджень, присвячених аналізу цієї проблеми. При цьому зазначимо, що питання 
психічної стійкості особистості, не тільки в сенсі свободи від різного роду за-
лежностей, але й у більш загальній постановці, розроблені в психологічній лі-
тературі недостатньо. Є уявлення про стійкість, як динамічну характеристику в 
структурі темпераменту, і в цілому інтегральної індивідуальності (В. Білоус, B. 
Русалов, Я.Стреляу та ін.); про емоційну стійкість в умовах емоціогенної спор-
тивної діяльності, а також у «небезпечних» професіях (Ф. Генов, П. Зільберман, 
К. Платонов, В. Пономаренко та ін.). Досліджень психічної стійкості особистості, 
як її цілісної системної характеристики, що визначає здатність протистояти не-
гативному впливу, зберігати стабільність та врівноваженість внутрішнього світу 
і способу життя, бути вільною і незалежною від шкідливих звичок, недостатньо, 
або вони проводяться в рамках вивчення інших феноменів, наприклад психоло-
гії настрою (Л. Куликов, Є. Ільїн, Є. Рогов), профілактики і подолання залежності 
(Б. Братусь, Л. Вассерман та ін.). Не дослідженими залишаються питання щодо 
психологічних умов і механізмів формування психічної стійкості особистості, в 
тому числі, до негативного впливу інформаційних технологій.

Характер психологічних трансформацій особистості та її способу життя під 
впливом Інтернет-технологій практично не вивчено, а проблема Інтернет-за-
лежності в силу своєї новизни майже недосліджена. Існують лише окремі до-
слідження з даної тематики, що належать, в основному, закордонним авторам. 
Останнім часом посилився інтерес до проблеми Інтернет-залежності: починають 
з’являтися перші серйозні наукові праці з даного питання (Є. Белінська, А. Вой-
скунський, Н. Бочкарьова, І. Шевченко, J. Bignel, R. Davis, M. Griffiths, J. Sempsey, 
C. Surratt, Sh. Turkle, P. Wallace, K. Young та ін.). Проте, у даному напрямі зали-
шається ще багато недослідженого на тлі проблеми Інтернет-адикції. 

Формулювання цілей статті. Метою статті є дослідження особливостей, 
структури та умов формування психічної стійкості у студентів щодо деструктив-
ного впливу Інтернет-технологій.

Виклад основного матеріалу... Єдиного наукового визначення інформацій-
ної залежності (використовуються терміни «Інтернет-залежність», «Інфоманія», 
«Інтернет-адикція» тощо) на сьогодні не існує, через новизну описуваного фено-
мена. Нині під цим явищем прийнято розуміти залежність від процесу введення 
та отримання інформації за допомогою електронних технічних засобів і мережі 
Інтернет. Залежність від інформації часто плутають з комп’ютерною залежністю, 
але ототожнювати ці залежності недоречно. Безсумнівно, значну частину інфор-
мації отримуємо за допомогою комп’ютера, а інформаційна залежність виникла 
саме в епоху Інтернету, коли потік інформації став практично необмеженим. 
Проте інформаційна залежність – це залежність від сприйняття і споживання 
інформації з будь-яких доступних джерел: Інтернет, телебачення, радіо, книг, 
газет тощо. У 1994 році американський психолог Кімберлі Янг розробила опиту-
вальник з 20 питань, спрямований на виявлення Інтернет-залежності, який ви-
користовується фахівцями й досі. Дослідниця порівнювала Інтернет-залежність 
з «патологічною азартністю» [10].

Вперше термін «Інтернет-залежність» описано американським психіатром Ай-
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веном Голдбергом у 1995 році. Він виділив два основних симптоми даного розла-
ду: стресогенність під час використання Інтернету, і порушення фізичного, психіч-
ного, міжособистісного, економічного та соціального статусу особистості [4].

Значне поширення електронних засобів комунікації у 2000 р., коли характер 
міжособистісного спілкування зазнав істотних змін, призвело до появи дефініції 
«інформаційна залежність». Вона є більш ширшим, порівняно з Інтернет-залеж-
ністю, поняттям, коли залежність від введення та отримання інформації може 
мати місце як під час наявності, так і відсутності доступу до мережі Інтернет. У 
даний час її часто зараховують до так званих «сучасних шкідливих звичок» (по-
ряд з ігроманією, шопінгоманією та іншими залежностями).

З погляду медичної психології, спільними для всіх залежностей є психологіч-
ний і фізіологічний компоненти, коли формування і розвиток залежності супро-
воджується змінами і/або порушеннями з боку емоційно-вольової і поведінкової 
сфери людини з одного боку, і фізіологічних процесів – з іншого. Для «сучасних 
шкідливих звичок» характерним є виражений психологічний компонент залеж-
ності, тоді як фізіологічний не виражений, або виражений недостатньо.

На практиці, інформаційно залежною можна вважати людину, яка має доступ 
до сучасних засобів комунікації (мобільний телефон, доступ до мережі Інтернет, 
програм для обміну інформацією), відчуває потребу постійно вводити та отри-
мувати інформацію (текст, відео- та аудіофайли, «смайлики» тощо), причому ця 
потреба може мати негативну дію на ефективність процесу виробництва, на-
вчання, побуту, спілкування, здоров’я тощо.

З точки зору сучасної медицини, під час розвитку інформаційної залежності 
в людини не формується психічний розлад, проте не виключається несприят-
ливий вплив на здоров’я з боку деяких органів і систем її організму. Тому, ін-
формаційну залежність розглядаємо як попереднє захворювання чи розлад. Це 
пов’язано з тим, що інші види залежностей (алкогольна, тютюнова, кофеїнова та 
ін.) супроводжуються відхиленнями як з фізіологічної, так і з психологічної точок 
зору. Для інформаційної залежності в даний час виражених фізіологічних від-
хилень не встановлено, проте вже описані в різній мірі, вираженість соціальної 
дезадаптації та некритичність сприйняття потоку інформації, що зростають в 
міру розвитку залежності.

Психодіагностичне обстеження останніх років дає підстави стверджувати, що 
майже 30 % дітей і підлітків, які захоплюються комп’ютерними іграми, зловжи-
вають перебуванням у віртуальній реальності, і 10 % з них вже психологічно 
залежні від комп’ютера [3; 5].

Учені встановили, що комп’ютерна залежність формується набагато швид-
ше, ніж будь-які інші традиційні залежності (від паління, наркотиків, алкоголю, 
азартних ігор), – в середньому 0,5-1 рік постійного захоплення з добовим на-
вантаженням 4-12 годин. Причому, комп’ютерній залежності більше піддаються 
хлопчики – у них може формуватися адикція після 6 місяців із зазначеним вище 
навантаженням. Діти і підлітки зі стажем спілкування з комп’ютером від 8 місяців 
до 2-х років (регулярне навантаження до 12 годин на добу), зазвичай, вже мають 
виразну девіантну поведінку, причому більшість із них потребує лікування в пси-
хоневрологічних диспансерах і проведення психокорекційної роботи. Проблеми, 
спричинені комп’ютерною адикцією дітей і молоді від комп’ютера ускладнюють-
ся тим, що на даному етапі лікувальна та психокорекційна робота позитивно 
впливає на 52 % [8; 9].
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Разом із тим, ряд фахівців медицини і психології заперечують Інтернет-за-
лежність, як негативне явище. Вони розглядають прагнення до сучасних засобів 
комунікації та доступу до інформації, як природне, і згідно проведених дослі-
джень, робота в Інтернеті викликає активацію ділянок мозку, що  контролюють 
пам’ять, мову, читання і зір. Крім того, під час пошуку інформації в мережі-Інтер-
нет активуються мозкові центри людини, що відповідають за складні міркування 
і прийняття рішень завдяки необхідності вирішувати, яке із запропонованих по-
силань вибрати для отримання потрібних даних (коли читають книги такої поді-
бної активації відповідних ділянок мозку не відбувається) [1; 4].

Науковці академії наук Китаю, провівши високоточне дослідження – магнітно-
резонансну томографію, довели, що Інтернет-залежність згубно впливає на мо-
зок людини. Як зазначають дослідники, вплив цього виду залежності на організм 
людини (особливо на головний мозок) є майже ідентичним і дуже подібним до 
впливу, який на собі відчувають наркозалежні та алкоголіки [12].

Сьогодні відсутні достовірні дані про поширеність і вираженість інформацій-
ної залежності в глобальному масштабі. Це пов’язано з відсутністю таких до-
сліджень, оскільки немає чіткого розуміння з питань про види такої залежності, 
способи діагностування та впливу на людину як на фізичному, так і на психічно-
му рівнях.

Залежність від інформації виникає завдяки взаємодії двох чинників. З одного 
боку, потік інформації, з яким щодня стикаємось, – великий. Усю цю інформацію 
засвоїти неможливо, не кажучи вже про те, щоб проаналізувати. З іншого боку, 
замість того, щоб захистити себе від надлишку інформації, ми звикаємо жити 
в цьому інформаційному просторі. Виникає потреба в постійному отриманні ін-
формації – тобто, інформаційна залежність.

Проблема полягає в тому, що збільшується не тільки обсяг знань, накопиче-
них людством, але й їх доступність. А все доступне поступово знецінюється, 
це відбувається і з інформацією. Якщо раніше цінувалося вміння сприймати, 
засвоювати і використовувати інформацію, то тепер головне – навчитися впо-
рядковувати її, «відсівати зайве». Інформаційний потік настільки великий, що 
людина не може сприйняти та обробити його.

Користувач, який страждає залежністю від інформації, потребує постійного 
надходження даних. Інформація стає для нього наркотиком. Ранок починається 
з читання новин або френдстрічки в блозі, в транспорті він читає чи слухає ауді-
окнижки, обідня перерва – знову новини або блоги, на вихідних – Інтернет, книги, 
кіно. А, що в цьому поганого? На перший погляд здається, що людина просто на-
магається ефективно використовувати свій час, адже в сучасному темпі життя 
ми багато чого не встигаємо.

Але проблема в тому, що з часом така інформація перестає засвоюватися. 
Після прийому чергової порції інформації нам потрібен час, щоб її обміркувати, 
проаналізувати і зробити висновки. Однак, звикнувши сприймати інформацію в 
режимі нон-стоп, людина перестає її обробляти. Вона не відкладається в голові, 
не викликає бажання обдумати і обговорити її. Виходить, що людина не отри-
мує нові знання і досвід – адже саме в цьому весь сенс сприйняття інформації. 
Ми звикаємо тільки споживати і перестаємо аналізувати і творчо переробляти 
інформацію, цим і небезпечна залежність від інформації [11].

Проаналізуємо симптоми Інтернет-залежності, що зустрічаються в різних дже-
релах:
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Відповідно до нових діагностичних рекомендацій, Інтернет-залежною ви-
знається людина, яка проводить в мережі не менше шести годин/день, і в якої 
спостерігався щонайменше один із симптомів залежності протягом попередніх 
трьох місяців. За статистикою, 54 % користувачів у віці від 13 до 23 років про-
водять в Інтернеті щоденно від 1 до 3 годин, ще 31 % – сидять в мережі по 4-6 
годин. Існує категорія людей, яка живе віртуальним життям по 10 годин на добу і 
більше. Більше 45 % всіх опитаних заявили, що без персонального комп’ютера і 
підключення до Інтернету вони не змогли б жити. Це більше, ніж для будь-якого 
іншого медіа-пристрою (28 % молодих людей не можуть жити без мобільного 
телефону, 11 % – без телевізора) [13].

Відповідно до інформаційної моделі навчання об’єкт викладання представляє 
собою інформаційну систему, в якій специфічним чином здійснюється введен-
ня і закріплення інформації, її сортування і практичне застосування, задіяні ко-
роткотривала і довготривала пам’ять, творче мислення, відбувається розвиток 
інтелекту та становлення особистості [6].

Науковий інтерес представляє також вивчення мотивації інформаційної за-
лежності у суб’єктів навчання. Студентське середовище прийнято вважати 
сприятливим для розвитку будь-яких залежностей завдяки високій активності 
життєдіяльності, прагненню випробувати нове, широкого кола спілкування. В 
якості теоретичного обґрунтування дослідження структури мотивів, які спону-
кають студентів до прилучення до сучасних джерел інформації та розвитку ін-
формаційної залежності, вважаємо класичний підхід радянського психолога О. 
Леонтьєва до проблеми мотиваційної сфери, потреб і мотивів. Створена ним 
модель структури мотиваційної сфери особистості є, на наш погляд, найбільш 
прийнятною для вивчення мотивів, які спонукають студентів до розвитку залеж-
ностей. Мотиваційну сферу вчений представляв, як конфігурацію ієрархізованих 
мотиваційних ліній або систем життєвих відносин, яка детермінує діяльність, і 
в своєму найвищому розвитку не нагадує застиглу піраміду, оскільки в ній при-
сутня постійна конфліктність мотиваційних ліній, що її утворюють. Потреби О. 
Леонтьєв визначав, як стан організму, викликаний його нестачею в тих чи інших 

М. Дрепа [2] Вікіпедія [13]
Веб-серфінг (пошук інформації та 
стихійні «бродіння в мережі Інтернет)

Непереборне бажання опинитися в 
Інтернеті

Пристрасть до віртуального 
спілкування

Нездатність контролювати свій час в 
Інтернеті

Ігрова залежність Розумове або фізичне виснаження
Нав’язлива фінансова потреба Порушення сну або концентрації 

уваги
Пристрасть до онлайн-перегляду 
фільмів

Дратівливість, депресія, 
знервованість, труднощі у спілкуванні 
з людьми в реальному житті. Це 
пов’язано з тим, що вся енергія та 
вільний час віддається спілкуванню в 
Інтернеті.

Кіберсексуальна залежність
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речовинах, предметах, потрібних для підтримки існування особистості. Потре-
ба отримує свою змістовну характеристику через предмет, що задовольняє цю 
потребу. Отже, потреба студента, схильного до формування інформаційної за-
лежності, виявляється і характеризується через предмет задоволення потреби, 
в якості якого виступає інформація [7].

Зазначимо, що студенти і раніше не відчували нестачі інформації – навчальні 
посібники, бібліотеки, педагоги були і є носіями більш ніж достатнього обсягу 
інформації. Враховуючи, що в останні десятиліття змінилася структура носіїв ін-
формації, принципи її накопичення та обміну, зміст і соціальна значущість, роби-
мо висновок, що вирішальним чинником формування інформаційної залежності 
у студентів є не наявність, а доступність і зміст інформації.

Таким чином, психологічною основою схильності до розвитку інформаційної 
залежності є структура мотивів, які спонукають індивіда до пошуку та обміну 
інформацією певного змісту на тлі технічної доступності до неї. Визначення спо-
нукальних стимулів, що призводять до інформаційної залежності, і виникають 
в особистісній структурі студента, потребує подальшого дослідження в рамках 
комплексного розгляду сучасної людини.

Наявність інформаційної залежності у вираженій мірі, як і будь-якої іншої залеж-
ності, означає, що продуктивність навчання у студентів знижується, оскільки в них 
погіршується концентрація уваги на навчальному матеріалі, оскільки свідомість 
постійно готова відреагувати на нову інформацію, що з’являється завдяки тех-
нічному забезпеченню, замість того щоб присвятити себе виконанню поточного 
навчального завдання. Крім того, знижується загальна ефективність розумової ді-
яльності, оскільки мозок намагається вирішити одразу декілька завдань.

Доступність до введення та отримання інформації дозволяє уникати складних 
процесів осмислення і формулювання думок, досягнення необхідної глибини під 
час дослідження, самоаналізу та пошуку помилок в інформації, що не сприяє роз-
витку системного, аналітичного мислення, а навпаки, робить мислення і мову спро-
щеними, безсистемними і позбавленими завершеності («кліпове мислення») [1; 4].

Проблема інформаційної залежності посилюється тим, що залежність від ін-
формації «підживлюється» навколишнім світом. Радіо і реклама в маршрутках, 
таксі, супермаркетах та інших громадських місцях, телевізор або радіо у фоно-
вому режимі будинку – все це джерела інформації. Ми можемо і не звертати на 
них уваги, але мозок все одно буде витрачати частину своїх ресурсів на сприй-
няття та обробку цієї інформації.

Підживлює залежність від інформації і мережа Інтернет. Справа в тому, що в ній 
багато дублюючої інформації – новини і статті написані по-різному, а суть – одна. 
Частина повідомлень взагалі не несе інформаційної цінності, а часу на Інтернет за-
трачається досить багато – на шкоду відпочинку і навіть професійній діяльності [13].

Підготовка майбутніх педагогів у ВНЗ України має свої особливості: тісний 
зв’язок між загальноосвітніми, загально професійними і спеціальними дисциплі-
нами (модулями); орієнтованість на практичну діяльність (робота із студентами); 
відповідальність за життя і здоров’я суб’єктів навчання; високі вимоги до куль-
тури спілкування і поведінки; значна частка виробничої практики на базі різних 
навчальних закладів тощо.

Тому, інформаційна залежність студентів може бути стримуючим чинником 
педагогічного процесу з підготовки педагогічних фахівців. Вона здатна не тіль-
ки серйозно порушити процес їх підготовки, але й зумовити гальмування розу-
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мового розвитку особистості. Педагогічні працівники, які мають схильність до 
інформаційної залежності, можуть бути низько ефективними і професійно де-
формованими.

Раніше вважалося, що інформаційна залежність найбільш поширена серед 
дорослих категорій користувачів сучасних засобів комунікації, проте в даний час 
доступність електронних засобів спілкування, простота їх застосування і широ-
кий спектр життєвих інтересів, на які вони впливають, зробили інформаційну 
залежність «надбанням» майже всіх вікових і соціальних груп. З метою оцінки 
поширеності інформаційної залежності студентів, які навчаються на спеціаль-
ностях «Технологічна освіта» і «Професійна освіта» Тернопільського національ-
ного педагогічного університету імені Володимира Гнатюка проведено анонімне 
анкетування серед студентів I-II курсів. В анкетуванні взяли участь 154 студен-
ти: 118 студентів I-го курсу і 86 студентів II-го курсу.

Під час складання анкети за основу взято питальник з виявлення Інтернет-за-
лежності, розроблений Кімберлі Янг [11], і адаптований для більш широкого по-
няття «інформаційна залежність» (взамін мережі Інтернет введені всі джерела 
інформації, питання про їх кількість та ін.). 

На запитання «Скількома електронними засобами Ви користуєтесь?» 92 % 
студентів, які взяли участь в анкетуванні відповіли, що володіють двома і більше 
електронними засобами комунікації. Щодо наступного запитання «Як часто Ви 
перевіряєте інформацію в мережі Інтернет?», 62 % (70 % I-го курсу і 54 % II-го 
курсу) студентів вважають, що їх звичка постійно перевіряти текстові повідо-
млення та електронні листи так глибоко увійшла в спосіб життя, що навіть вдо-
ма, під час занять, в дорозі або на відпочинку, вони відчувають нагальну потребу 
уважно переглядати і відправляти повідомлення, на які не потрібно було негай-
но реагувати: 51 % (59 % на I-му курсі і 43 % на II-му курсі) з них завжди одразу 
відповідають на листи, а 21 % (26 % на I-му курсі і 16 % на II-му курсі), щоб відпо-
вісти на послання, завжди припиняють основне заняття, яким би воно не було.

Висновки. Незважаючи на те, що сучасні технології володіють значними пе-
ревагами, їх надмірне і безвідповідальне застосування може завдати шкоди не 
тільки розумовим здібностям людини, але й її соціальному статусу. Поширення 
інформаційної залежності в студентському середовищі негативно впливає на 
систему підготовки майбутніх педагогічних працівників.

Враховуючи сказане вважаємо, що у підготовці студентської молоді в середо-
вищі віртуальної реальності основним завданням є формування механізмів вну-
трішньої протидії негативним впливам засобів інформаційних технологій. Одним 
із таких механізмів є створення власних когнітивних фільтрів, критичного мис-
лення, що дозволяють орієнтуватись в сучасному інформаційному середовищі. 

Вплив інформаційної залежності на особистість та освітній процес потребує 
подальшого вивчення, оскільки обсяг інформації у світовому просторі занадто 
великий, щоб одна людина змогла його не те, що засвоїти, а хоча б сприйняти.
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